

在前一期的論壇中，記者曾經說過裁軍會議失敗後之二個明顯的結果，一個是軍備的積極擴張，一個是同盟制度的復活。就前者說，各國軍備的擴張似已達到五千米賽跑之最後二圈的衝刺（Dash）時期，倫敦的海軍預備會議之將失敗，似已無可懷疑。而就後者言，則因最近意德二個法西斯蒂巨頭的會晤及法國外長的東遊，征服了小協約諸國，同盟制度已在歐洲的政治舞台上日益顯然地開展了。我們現在僅就後一問題來說一說。

五月十四日威尼斯的二雄會晤，在歐洲近代政治史上，實已造成重要的一頁。意德二國雖同為實行法西斯蒂的國家，可是他們的利益衝突，尤其是在奧國的鬭爭，卻是非常嚴重的，自從威尼斯的把晤後，二國的關係已有很大的改善，德國對於奧國獨立，已允予尊重，表示不復資助希特勒黨員的恐怖主義，而意國對於德國的軍備平等權要求，則允予某種程度上的援助，此外並互允對於與二國有關之國際問題共同合作。這結果不啻是含有協商（Entente）的意義，歐戰前的英法協商與英俄協商都是與這同樣性質的。意德的這個結合自然是由日內瓦和平制度的失敗與法蘇關係之日益密切的結果，但意德此次結合的結果，也必然地使法國更積極進行其同盟制度的政策，法外長巴爾都於十八日的前往羅馬尼亞與南斯拉夫，也就是這政策的實施。

96349
巴爾都本是一個舊式的外交家，他是主張同盟制度而不相信會議外交的一個人。春間他曾到波蘭與捷克去過一次，獲得極大的成功，

德波友好條約訂立後的法波二國間的或有誤解都已完全消除，而波蘭與蘇聯及捷克的關係卻自此更形增進，及至捷克羅馬尼亞正式承認蘇聯後，以法蘇波蘭及小協約諸國為基礎的一個同盟是很顯然的日漸形成了。這個形勢的發展，也就是促成意德二傑會晤的重要原因之一，威尼斯會晤的結果又使法外長東遊，征服了羅馬尼亞與南斯拉夫。在法外長與該二國首領的談話或演辭中，他們已公開的聲言同盟制度的成立，這比日內瓦那些虛偽的和平者是要澈底得多了。

以法國為基礎的這個同盟制度的對象，是很廣泛的，就巴爾都這次東遊的一點說，乃是含有對奧匈的意義的。法外長在東遊的途中，曾發表反對修改脫里亞濃和約的言論，這在羅馬國方面引起熱烈的擁護，而在匈國則掀起極大的反響，在這對立的同盟制度還未完全形成之際，國際的對敵已如此之甚，等到對立的集團已十分顯然地成立之後，那大戰的爆發還會很遠嗎？（良輔）

留日僑胞又一批被逐回國

我國僑胞，足跡遍及全世界，開闢草萊，慘憺經營，對於人類的幸福，曾有過絕大的貢獻。但自各帝國主義國家的勢力膨脹以來，宰割世界，奪取殖民地，對我旅居其地的僑胞，嫉視甚深，不為奴使，即遭排擠。近年以來，我國旅外僑胞，一方面受苛例的壓迫，日益加重，一方面又受不景氣的激盪，事業更形衰落，因此，僑胞返國者，逐年增多。在日本方面，我國

96350 僑胞，爲數本不甚多，乃自九一八事變後，因受日人侮辱，先後自動或被逐回國者已非少數，我國政府既不力予保護，而國人又若漠不關心，這在備嘗艱辛忍辱歸來的僑胞誠然是如何痛心的事呵！

最近留居日本山形縣米澤市僑胞十六人又被逐回國了其情形慘酷，爲前次所未有。這一批難僑均以經營小菜館爲業。當六月十八日，他們抵滬之時，曾發表告同胞書，歷訴因日方藉口須換營業許可證，遭受拘捕禁押及被逐經過情形，中有一段說：「查我米澤市僑胞，均領有該項證書（菜館營業許可證），且在該處營商八年有奇，每年四月，照章領換，惟本年度已將去年之許可證繳去，請其領換，乃當局不但不發換，反說既無許可證，自應加以取締，無法無天，至此極矣！且僑胞被拘捕關禁警署後，一切財產，全行沒收，舊放賬項固不准收回，新有存款，亦付諸流水。」日本的對待我國僑胞，真可謂「無法無天，至此極矣！」

查上海一處的日僑，近已激增至三萬人左右，而我國留日的僑胞，據推算，全數不過二萬八千人，且所經營的主要職業多爲理髮匠菜館等，固絕無經濟地位可言，乃亦竟不見容於日人。日本的待遇我國僑胞，



在從前既已有取締中國勞動者法，而近來限制我國僑胞，益加嚴厲，已經見於事實者有：（一）規定國人小販工商赴日，須隨帶現金一百元，而三等艙搭客及似勞動分子，須有僑日殷商認領，方得登陸；（二）凡旅日僑胞回國，若不到水警署報領憑照，即不得再往；（三）禁止福建人入境；（四）禁止華工入境；（五）檢舉中國學生商人赴日者，以防假冒；（六）命水警於輪船進口時，切實檢查（見王關慶編各國待遇華僑苛例概要）。但觀此次米澤市僑胞被逐回國的經過，則於此種苛例之外，更以「莫須有」之罪，橫施侮辱，擅加拘禁，沒收財產，押送回國，人世間實無所謂人道了。

我國在外僑胞，在歷史上從未受過祖國的保護，自生自滅，言之可慨。現米澤市回國難僑已在京向中央請求救濟，深望當局能予以援助，並向日提出抗議。當茲國難嚴重之際，比較上此雖不足說到若何重大事件，但亦未容忽視，否則殘留日本的僑胞，不爲日奴，恐亦將藉端被逐以盡了。（作舟）